

# 柬执政党重申 不支持即将公布的南海仲裁案裁决

新华社金边6月28日电(记者薛磊 张艳芳)柬埔寨执政党柬人民党28日上午召开建党65周年纪念大会。人民党主席、柬首相洪森在发言中就南海问题再次表态，强调人民党不支持即将公布的南海仲裁案裁决，呼吁有关国家和

平解决问题，要求域外国家停止干预南海问题。

洪森重申，人民党反对任何由东盟发表的支持常设仲裁法庭就南海争端所做裁定的声明，某些域外国家在法庭作出裁定之前就开始幕后操纵、迫使东盟国家作出该声明，人民

党视之为“政治阴谋”，认为“这一阴谋将导致东盟成员国之间以及东盟与中国之间的分裂”，这些域外国家纠集力量反对中国，“将给东盟和地区和平带来负面影响”。

洪森强调，南海问题是“相关国家之间关于主权的问题，而不是东

盟和中国之间的问题”。他呼吁所有相关国家以和平方式共同解决问题，“唯有相关国家才能解决这个问题，东盟不能代表相关国家行事”。他还指出，东盟成员在南海问题上的不同观点，并不意味着东盟的分裂，相较于南海问题，东盟有其他更多

的工作要做。

洪森呼吁域外国家停止干预南海问题，并呼吁相关国家及关注南海问题的国家停止在地区和国际会议上将该问题作为交易筹码或以此相要挟，因为这已导致近年来的地区和国际会议陷入分裂。

黎巴嫩进步党副主席：阿基诺政府拒绝对话提起仲裁是“想制造危机”

新华社贝鲁特6月28日电(记者李良勇)黎巴嫩主要政党社会进步党副主席杜莱德·亚吉日前在接受新华社记者采访时质疑菲律宾单方面提起南海仲裁，认为菲律宾此举是“想制造危机”。

亚吉说，中国自古至今一直拥有对南海诸岛的主权，无论从国际法还是地理上讲，这都是无可争辩的事实。如今菲律宾就南海问题提起国际仲裁，从根本上侵犯了中国的合法主权，而且违反了国际法。

亚吉说，中国和东盟国家之间有协议，即通过对话和和平手段解决分歧。“既然有明确的协议，且中国立场明确，为什么还要寻求国际仲裁，”他质疑道，拒绝对话而寻求仲裁，菲律宾违背了自身所签订的协议原则，是“想制造危机”。

中国和包括菲律宾在内的东盟诸国2002年签署了《南海各方行为宣言》(下称《宣言》)，各方承诺由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判解决领土和管辖权争议。2011年，菲律宾曾与中国发表联合声明，双方重申尊重和遵守《宣言》。然而，2013年菲律宾不顾中方反对，单方面提起有关南海争议的仲裁。

亚吉认为，这是有人要把问题扩大化，以仲裁为手段，把事态推向冲突的边缘。他说，这一切的目的是要损害中国利益，“某些国家想把中国置于军事冲突中或整体上把这一地区变成一个军事冲突的热点”。

亚吉强调，中国一贯主张根据国际法、通过谈判协商解决争议，并明确承诺会确保南海的航行和飞越自由、维护这一区域的稳定。

他还认为，某些国际组织“被政治化了，失去了独立性，无法自由地作出决定”。

## 法国政界人士： 单方面提起 南海仲裁无效

新华社巴黎6月28日电(记者刘芳)法国共产党执行机构成员、国际部副部长莉迪娅·萨马克斯女士日前就南海仲裁案表示，单方面的举措并不恰当，也无法律效力。

萨马克斯在接受新华社记者采访时说，所有的政治对话和外交途径未穷尽之时，单方面提起国际仲裁，不一定是最适当的措施。如果真正有意愿达成一个适合所有人的政治协议，必须要作出集体努力。

萨马克斯说，法国共产党赞同用政治和外交手段解决争议。她说，法国共产党认为，各方应通过谈判、讨论和外交手段解决南海争议，达成双方都同意的协议。

## 美国法律专家： 南海仲裁案伤害国际法

新华社海牙6月27日电(记者刘芳)美国国务院前法律顾问亚伯拉罕·索费尔26日说，有些国家支持菲律宾单方面提起南海强制仲裁，这种做法不仅严重侵犯有关各方实际利益，还对国际法造成伤害。他建议美国回到中国主张的正确轨道，为敦促菲律宾返回谈判桌发挥建设性作用。

索费尔在荷兰海牙举行的南海仲裁案与国际法治研讨会上说，根据《联合国海洋法公约》(以下简称《公约》)，仲裁庭不可就主权问题作出裁决，中国也已按照《公约》规定将海域划界等问题排除强制仲裁，所以中国不参加菲律宾单方面提起的仲裁案有坚实的法律依据。国际条约允许主权国家保留某些争端通过外交途径解决，如果国际司法或仲裁机构不接受主权国家的合法行为，也是对国际条约造成伤害。

索费尔说，中国逐步且有效地解决了绝大部分陆上边界争端，旨在解决海上边界争端的、有关各方经过长期谈判达成的《南海各方行为宣言》并

非没有希望，有关各方还可做出更多努力，把主权争议搁置起来，让合作发展成为可能。但菲律宾不明智地单方面提起仲裁案，指望借此改变中国立场，这“纯粹是妄想”。

索费尔还对南海仲裁案给国际法尤其是《公约》造成的伤害深表担忧。他告诉记者，主权国家原本可在法律基础之上拒绝高度政治性的问题被迫卷入强制仲裁，将主权国家强行推入强制仲裁将削弱国际法的实际发展。在这种情况下，主权国家不仅不会执行被视作非法的裁决，还有可能退出国际条约、拒绝将其他争端提交国际司法或仲裁。

索费尔曾与7名美国国务院前法律顾问联名致函美国参议院对外关系委员会，敦促其适当保留地批准《公约》。他说：“美国批准《公约》的关键障

碍之一，是担心《公约》框架下的法庭无视国际条约自身的限制和主权国家的保留，越权裁决管辖权问题。南海仲裁庭宣称对菲律宾人为制造的诉求拥有管辖权，这已破坏国际司法和仲裁机构的可信度，如果再作出任何可能牵涉到主权和国家安全的裁决，这将是司法激进主义的又一证据，必将严重影响说服美国批准《公约》的努力。”

索费尔最后强调，美国过去不曾、将来也不会将类似菲律宾诉求的争端提交国际仲裁，近期却反复要求中国遵守仲裁庭裁决、支持所谓“法治”。与其支持这场明显没有诚意的仲裁，美国不如敦促菲律宾放弃追求“虚假胜利”，遏止这场仲裁造成的伤害。他说，美国回到中国所主张的正确轨道，敦促菲律宾返回谈判桌，才能为解决南海争端发挥建设性作用。



公告类信息：标题(字数在12个字以内)，收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行  
商业广告：标题(字数在12个字以内)，收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

买五送二			
广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心 本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发			
西部区域 13876071190			
海口区域 18976566883	南部区域 18976292037	东部区域 13976322100	
经营站 65306703 新华南路7号海南日报大院	儋州 18876859611	陵水 13647540073	琼中 13907518031
国贸站 68535322 国贸北路国安大厦1308房	昌江 18808921554	五指山 13689861608	万宁 13976065704
琼山站 65881361 红城湖路怡田公寓1001房	东方 13907667650	三亚 13976599920	定安 13907501800
	保亭 13876620309	乐东 13807540298	屯昌 13907518031

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心 本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

温馨提示：信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 18976292037

东部区域 13976322100

海口区域 189